

EDITORIAL

PRESUPUESTOS LOCALES.

Completará la demostración de conceptos y servicios, que hemos detallado en las tareas anteriores, la que ahora vamos a consignar, y que presenta la distribución por unidades administrativas, de los presupuestos provinciales y municipales, de que nos venimos ocupando, tal y conforme aparece expresada, en esos importantes y curiosos documentos.

Eatendemos que es igualmente arduo, y de consiguiente nada ameno, el entrar en ese examen, pero lo consideramos, según ya dejamos dicho, complementario de los datos ya consignados, y necesario además, para el mejor objetivo y eficacia, que nos proponemos realizar con las presentes tareas.

Los presupuestos provinciales de ingresos y gastos, resumen por circunscripciones de procedencia, su respectivo importe, en esta forma:

Caja central, pfs. 2.977 ingresos, pfs. 798.083'58 gastos;—Ayuntamiento pfs. 91.960 y pfs. 81.439; Abra, pesos 10.383 y pfs. 10.103'50;—Albay, pesos 93.544 y pfs. 39.717;—Antique, pesos 27.336 y pfs. 27.633;—Bataan pfs. 17.183 y pfs. 11.619;—Batanes, pfs. 1.780 y pfs. 3.167;—Batangas, pfs. 126.000 y pfs. 64.087;—Buhol, pfs. 72.620 y pfs. 29.142;—Bulacan, pfs. 91.316 y pfs. 36.634;—Burias, pfs. 603 y pesos 1.133;—Cagayan, pfs. 32.332 y pesos 18.465;—Calamianes, pfs. 5.420 y pesos 7.539;—Camarines Norte, pfs. 14.220 y pfs. 9.759; Camarines Sur, pesos 56.237 y pfs. 32.708;—Capiz, pesos 56.237 y pfs. 30.296;—Cavite, pesos pfs. 49.012 y pfs. 29.677; Cebu, pesos 141.213'50 y pfs. 40.443;—Cottabato, pfs. 730 y pfs. 1.377;—Davao, pfs. 638 y pfs. 3.236;—Ilocos Norte, pesos 51.180 y pfs. 17.109;—Ilocos Sur, pfs. 52.365 y pfs. 39.888;—Iloilo, pesos 151.842 y pfs. 58.280;—Isabela de Basilan, pfs. 637 y pfs. 1.108;—Isabela de Luzon, pfs. 15.632 y pfs. 14.426;—Isla de Negros, pfs. 78.283 y pfs. 37.859; Laguna, pfs. 60.550 y pfs. 87.899;—Lepanto, pfs. 490 y pfs. 8.722;—Leite, pesos 97.195 y pfs. 55.791;—Manila, pesos 58.687 y pfs. 67.351;—Marianas, pesos 2.440 y pfs. 3.533;—Masbate, pfs. 6.140 y pfs. 8.316;—Mindoro, pfs. 19.840 y pfs. 10.483;—Misamis, pfs. 34.477 y pesos 19.704;—Morong, pfs. 16.208 y pesos 14.702;—Nueva Ecija, pfs. 57.221 y pesos 27.157;—Nueva Vizcaya, pfs. 7.129 y pfs. 7.397;—Pampanga, pfs. 80.919 y pfs. 38.269;—Pangasinan, pfs. 108.711 y pfs. 57.440;—Rombon, pfs. 11.395 y pfs. 7.327;—Samar, pfs. 71.813 y pesos 35.694;—Surigao, pfs. 19.566 y pesos 15.328;—Tarlac, pfs. 37.899 y pfs. 16.343;—Tayabas, pfs. 8.440 y pfs. 24.263;—Union, pfs. 29.505 y 12.234;—Zambales, pfs. 25.620 y pfs. 15.842;—Zamboanga, pfs. 5.08 y pfs. 10.363.

El programa que ha de servir para la construcción del torpedero *Ejército*, propuesto por el ingeniero militar señor Amí en la junta general del Centro militar, es el siguiente:

Dimensiones.—Eslora, 40 metros. Manga, 4.30. Puntal, 3.70. Espesor de las planchas de acero, 4 ó 5 milímetros, según el sitio donde sufre ó trabaja más el barco. Cubierta en lomo de tortuga, forrada de cortina. Aparejo de tres palos desmontables, pudiendo llevar velas cangrejas, fogues y de estais con una superficie vélica de 100 metros cuadrados. Doble timon sistema Donaldson, movido á vapor y á mano. Trece compartimientos estancos.

Máquinas.—Tres cilindros triple expansión. Si es posible se montarán del sistema Belleville, que levantan vapor y presión á los siete minutos, con las modificaciones Yarrose, para evitar la salida de fuegos en la cámara de calderas. Fuerza de 1.300 caballos para imprimir al buque una velocidad de 25 millas sin carga y 23 con la carga á bordo. Eyectores movidos á vapor independientes para cada compartimiento estanco, pudiendo achicar de 40 á 45 toneladas de agua por hora, así como otros movidos á brazo. Aparato dinamó Gramme en la proa para producir luz eléctrica con que

sin razón alguna que lo justifique, la efectiva existencia de la vida provincial independiente, cuando es un hecho de verdad, que aquí, ni ella tiene vida, en ningún concepto, ni recursos con que constituir su Tesoro ni elementos locales con que constituir su entidad ó personalidad jurídica, ni esa puede verse, en manera alguna, en la persona del Gobernador civil, que hay en cada una de las circunscripciones que forman la provincia, por más que á estas pertenezcan, cierto número de pueblos que le están adscritos.

La provincia, todos lo sabemos, es una entidad distinta y diferente del municipio, con vida é independencia propias, y á quien deben de estar subordinados los municipios, para que estos procuren y promuevan, todo aquello que, en el orden administrativo, sea de mas inmediato interés de los pueblos que representan, por que la provincia, es, relativamente á esas corporaciones populares llamadas Ayuntamiento, lo que es en cuanto á la nación el Gobierno central ó Supremo del Estado.

Ninguno de esos fines realiza aquí la provincia, por que, y lo hemos dicho, hoy por hoy, es negativa, y á que pues mantenerla de una manera enteramente mistificada, por medio de la existencia de los Presupuestos de esa razón, si nada les dá una vida propia y conveniente?

Serían infinitas, como desde luego se alcanza, las consideraciones que acerca del asunto, pudieran hacerse, pero las omitimos por hoy, por no dar demasiada extensión en el momento, á las presentes tareas, si bien tenemos el propósito de consignar algunas, antes de terminarlas, ya que la ocasión para ello se nos ofrece con motivo del examen que estamos practicando.

Continuaremos en otro artículo.

EXTERIOR

Madrid, 4 setiembre.

LO QUE SERÁ EL TORPEDERO «EJÉRCITO».

El programa que ha de servir para la construcción del torpedero *Ejército*, propuesto por el ingeniero militar señor Amí en la junta general del Centro militar, es el siguiente:

Dimensiones.—Eslora, 40 metros. Manga, 4.30. Puntal, 3.70. Espesor de las planchas de acero, 4 ó 5 milímetros, según el sitio donde sufre ó trabaja más el barco. Cubierta en lomo de tortuga, forrada de cortina. Aparejo de tres palos desmontables, pudiendo llevar velas cangrejas, fogues y de estais con una superficie vélica de 100 metros cuadrados. Doble timon sistema Donaldson, movido á vapor y á mano. Trece compartimientos estancos.

Máquinas.—Tres cilindros triple expansión. Si es posible se montarán del sistema Belleville, que levantan vapor y presión á los siete minutos, con las modificaciones Yarrose, para evitar la salida de fuegos en la cámara de calderas. Fuerza de 1.300 caballos para imprimir al buque una velocidad de 25 millas sin carga y 23 con la carga á bordo. Eyectores movidos á vapor independientes para cada compartimiento estanco, pudiendo achicar de 40 á 45 toneladas de agua por hora, así como otros movidos á brazo. Aparato dinamó Gramme en la proa para producir luz eléctrica con que

iluminar un proyector Mangin que alcanse 2 800 ó 3 000 metros de distancia: el mismo aparato servirá para mantener en el interior las luces incandescentes necesarias. Aparatos corta fuegos.

Armamento.—Tres tubos lanza-torpedos en el mismo plano vertical; uno en el mismo espolon y el segundo encima al descubierto, pero de manera que ni uno ni otro ofrezcan al exterior prominencia alguna, sino continuidad de superficies con objeto de no dificultar la navegación. El tercer tubo, si se colocá, será trasversal. Cada tubo tendrá dos torpedos de dotación. Llevará dos cañones revólver Hochstetis, de 37 milímetros, uno en la proa y otro de campo de tiro de 360 grados en la torre. Llevará además, para poder montarse, un botador de acero con objeto de convertir el torpedero en porta-torpedos. El armamento consiguiente á la tripulación. Los aparatos tubos para el lanzamiento serán del sistema Brotherhood, para aire comprimido á 1600 libras por pulgada cuadrada.

El torpedero podrá navegar con la carga de carbon completa, dos mil millas, á razón de diez á once por hora. Llevará alojamientos á popa para el comandante y cuatro más, y á proa para catorce plazas. Los primeros no solo serán cómodos, sino lujosos, los demás con toda la comodidad y aseo posible. Llevará además todos los cargos y repuestos que son de rigor, así como dos aljibes para 2000 litros lo ménos.

Este es el programa del futuro torpedero *Ejército*, que será seguramente uno de los mejores ó quizás el mejor en su clase que surque los mares, teniendo en cuenta la cantidad que se propone recaudar, pues de construirse un torpedero guarda-costas, el presupuesto subiría á más de cinco millones.

No creemos aventurado suponer que una escuadrilla de estos utilísimos barcos, que en un plazo de cuatro meses, en circunstancias apremiantes, pueden ser construidos, sería la más útil para España y su marina, como lo afirman cuantos marinos hemos tenido la ocasión de oír. Mucho celebráramos que las demás provincias fijasen su atención en estos que casi pueden llamarse hechos prácticos, y que los sucesos actuales marcase la primera hora de la regeneración de nuestra marina.

Madrid, 5 setiembre.

LA MANIFESTACION DE ANOCHE.

¿En dónde surgió la primera noticia del desastre? Quizás en los círculos políticos, tal vez en la redacción de algun periódico; nadie lo sabe á ciencia cierta; quizás brotó espontáneamente en los cerebros españoles, tan acostumbrados á la desgracia como fuertes para resistirla.

Elio es que á la caída de la tarde la noticia corria de boca en boca, saltando de círculo en círculo y de café en café, llevando la indignación á todos los ánimos.

La honra de España habia sido mancillada; un grupo de islas, pedazos de esta tierra hidalga y restos de nuestras pasadas grandezas, habian sentido hundirse en sus entrañas españolas el asta que sostiene la bandera alemana, enrobada traidoramente fingiéndonos amistad sincera con mentidos halagos y falsas demostraciones de cariño, dando seguridad á nuestro representante en Berlín de que Alemania no queria posesionarse del Archipiélago Carolino, y que todo era una sencilla reclamación diplomática.

De pronto los vendedores comenzaron á vociferar un extraordinario de *El Correo*, y casi al mismo tiempo los de *El Resúmen*. Las hojas impresas fueron arrebatadas por la multitud. Por fin iba á salir de dudas, el pueblo habia pasado varios dias de inquietud: desde el anuncio del protectorado alemán sobre la Micronesia, reconocida como española hasta por sus propios geógrafos, todo se esperaba y todo se temía.

El comienzo de la manifestacion fué un

murmulo, un grito, una conversacion que se interrumpe por una protesta de cariño hacia la marina, un ¡viva á España! ahogado por el abrazo del amigo que llega, por la lágrima que resbala por la seca mejilla del veterano.

¿Quién fué el primero que inició el movimiento de agrupacion y de entusiasmo? ¿Acaso sabe nadie en qué rincón de la tempestad se esconde la chispa que produce el incendio?

En el Suizo, en Fornos, en el Inglés, en cuantos cafés cuenta la villa, la conversacion se hizo general; á los diálogos animados de mesa á mesa sucedieron los apóstrofes y las arengas, despues vinieron los mueras y los vivas.

Como no se cabia en los cafés, la gente salió á la calle, y el primer grupo se formó junto al Suizo, donde á las vivas á España siguieron los mueras á Alemania y otros varios. En esto, un joven se encarama en el pescante de una berlina del Casino y pronuncia un discurso. No se le oye, pero se sabe que grita ¡viva la integridad de la patria! y se le aplaude.

Y como avalancha que todo lo arrastra, un grupo, dos, cinco, quince, veinte se dirigió á la Presidencia. Las puertas estaban abiertas, los centinelas paseaban sin fusil por delante de las garitas. Se gritó, se vociferó hasta desgantarse, el gobernador civil de la provincia procuró calmar los ánimos en vano y de pronto una voz indicó que era conveniente romper el escudo de la embajada de Alemania.

—¡A la embajada!—se dijo por todos,— porque nada es más fácil de dirigir que una multitud indignada.

Al pasar por el Circulo Militar se detuvieron los grupos y vitorearon al ejército; muchos pedían que algun militar dirigiese la voz al pueblo, y se calmaron cuando un oficial dió un estentoreo viva á España.

Se siguió camino de la embajada del imperio, que está situada en la calle del Amor de Dios.

Al desembarcar la muchedumbre en la calle, cuatro parejas de orden público se replegaron en la puerta de la embajada. En un balcón del principal se veía el asta de la bandera y el escudo del imperio germánico. Comenzaron los mueras á Alemania y se hicieron intentos para franquear la puerta, intentos que rechazaron los guardias. La gritaría era inmensa, el ruido colosal; de las calles inmediatas afluí la gente; pronto fué imponente la manifestacion. Los vecinos prudentes cerraban las puertas y ventanas; algunos gritaban desde los balcones denostando á Alemania. Llegaron varias parejas de orden público para contener los grupos; pero ya era imposible contenerlos.

Se abre un balcón del piso segundo y la muchedumbre rugió con furor; se espera un ataque de alguna fuerza pública. Flota un lienzo en el aire; es la bandera española con sus bandas de oro y púrpura la que se agita en lo alto en manos de los profesores de la *Escuela católica*, que habitan en el cuarto segundo de la embajada. Retruella la calle con un ¡viva! entusiasta, y aquellos hombres que momentos antes tenían trazas de fieras, dan tregua á su odio y hay un instante de calma y de entusiasmo.

La tregua es corta, el escudo está sobre la puerta y se le quiere arrancar, pero el hombre que trepó no puede vencer la resistencia, suben dos, suben cuatro; uno lleva un hacha; se cueiga de un hierro con un brazo mientras con el otro golpea el asta y el escudo. Entonces se oyeron algunas protestas y algunas voces que decían ¡no, nó!

Sin embargo, el escudo cayó con el asta al suelo. De nuevo se quiso entrar en la embajada, pero los agentes de la autoridad cerraron la puerta. Mas habiendo balcones, no era tan precisa la puerta como los guardias suponían: se trepó por ellos por segunda vez.

Entonces la manifestacion se dividió mu-

cho: un puñado de gentes del pueblo recorrió las embajadas extranjeras.

En la legacion de Italia, en donde se presentaron los manifestantes con banderas, se vitoreó á la raza latina y la unión de los pueblos latinos, se dieron mueras al corsario del Norte! y se aseguró por un orador que no se trataba de pedir apoyo á Italia, sino de manifestarle nuestra amistad. En la embajada de Francia se reprodujo el espectáculo; aparecieron por arte de encantamiento dos banderas, una española y otra francesa, que se colocaron enlazadas sobre la puerta del edificio, y resonó un viva á las dos naciones hermanas.

Así recorrieron todas las legaciones y embajadas, varios grupos diminutos que al pasar por los cafés y círculos de recreo invitaban á los que allí estaban para que los acompañasen, merced á los cuales se engrosaron algun tanto las filas.

La mayoría de los manifestantes se dirigió á Palacio y á la estacion del ferro-carril del Norte dando muchos vivas á España.

A las once se dió el orden de sacar las tropas de los cuarteles. La artillería se colocó en la calle de Bailén, frente al Palacio Real y el Paseo del Botánico; la caballería en el barrio de Pozas y estacion del ferro-carril; alguna fuerza de infantería y la Guardia civil se acantonó en las calles más céntricas.

A eso de las once y media se presentó en la calle de Olózaga, frente al palacio de la embajada francesa, un grupo de 300 á 400 hombres. Uno de estos, que parecia ser jefe del grupo, llevaba una bandera española, y á menudo prorrumpia en gritos de ¡viva España y Francia unidas!

Otro dirigió la palabra al grupo, y sus manifestaciones más patrióticas fueron aplaudidas frenéticamente.

Minutos antes de las doce los 300 ó 400 hombres se retiraron en actitud pacífica con direccion á la calle de Alcalá.

De entre los grupos que llenaban la calle del Principe salió una comision que estuvo en el Circulo liberal-dinástico á rogar á los socios que se unieran á la manifestacion. Los pocos que en el local habia no se atrevieron á decidir sin consultar al señor Sagasta.

A la una y media de la madrugada, cuando la Puerta del Sol se hallaba invadida por las tropas, entró en ella un grupo como de cuarenta personas que llevaba dos banderas.

La fuerza que salió de los cuarteles se calcula en 4.500 hombres.

En la calle de Sevilla estaban los cazadores de Puerto-Rico.

En la plaza de Anton Martin, la artillería. En la de Isabel II, el regimiento de Manila. En la de Santo Domingo, Vad-Ras.

En la Puerta del Sol y calle de Alcalá, regimiento de caballería de la Reina.

Puerta del Sol y calle Mayor, caballería de Aibuera.

En la Puerta del Sol, el regimiento de ingenieros, secciones de guardia civil de á pié y escuadrones de caballería.

En otros puntos se situaron Canarias, Cuenca y Garelano.

En la Presidencia estuvieron anoche conferenciando con el señor Cánovas los generales Quesada, Martínez Campos, Fernandez, Izquierdo y Goicoerchea.

En la prevencion del distrito del Congreso y en la cueva del ministerio de la Gobernacion habia esta madrugada 56 personas detenidas. A dos de estas se les ocuparon dos banderas con el lema «Viva España!»

A las tres en punto de la madrugada dió orden al general Pavía de que las tropas se retirasen á los cuarteles.

Anibal recobró el conocimiento, sólo encontró á su lado al marqués y al abad que le prodigaban sus cuidados. El ataúd estaba ya entre los blasados escudos y los negros paños del carro fúnebre.

—Monseñor—murmuró el conde,—perdonadme mi debilidad... El hombre es una miserable criatura... Cuando el dulce rostro que tanto he amado se me ha aparecido tal como la muerte lo ha puesto, he sentido una conmocion inexplicable... He creído morir... Hasta este momento he ignorado toda la extension que puede adquirir el dolor... En lo sucesivo nada me queda ya que saber... Habeis hecho mucho por mí... Pero estad seguro de que mi gratitud será tan inagotable como vuestras bondades...

La comitiva se puso en marcha con solemne lentitud. Atravesó el bosque de Ebreuil, pasó por delante de la casa solitaria y siguió el camino que conducía á la aldea de San Judas. En el momento en que el carro fúnebre y los dos coches entraron en el pueblo, Saint-Maixent sacó la cabeza por una de las portezuelas y miró.

La posada de *Las Armas de Francia* parecia desierta; puertas y ventanas, todo estaba cerrado y silencioso. La muestra recién pintada habia desaparecido. Una gran afluencia de aldeanos, atraídos por la curiosidad, interceptaba el camino. Lázaro se apeó del pescante y pasó cerca del marqués, que le hizo una seña y le preguntó en voz baja:

—Por qué está cerrada la posada?

El lacayo se dirigió á uno de los grupos, interrogó á una mujer, y á los pocos segundos volvió diciendo:

—Maese Guillermo ha muerto.

Saint-Maixent inclinó la cabeza.

La gente abrió paso, y el fúnebre cortejo prosiguió lentamente su viaje.

Habiase enviado un correo al castillo de Rahon para anunciar la próxima llegada de los restos mortales de la condesa. En todo el país, en muchas leguas á la redonda, se sintió una sincera y profunda desolacion. Lactancia, el honrado mayordomo, que no descuidaba las ocasiones de probar su celo, ordenó grandes preparativos.

Cuando el convoy llegó á los limites de los dominios del conde, las campanas de todas las iglesias comenzaron á tocar á muerto; los curas de todas las parroquias entonaron sagrados cánticos y supremas lamentaciones. Millares de aldeanos, vestidos de luto, con la cabeza descubierta y los ojos llorosos, formaron fila para saludar por última vez á la que en vida habia sido para ellos una Providencia, un ama caritativa y buena. Llegaron todos, por último, á la iglesia parroquial, distante del palacio un cuarto de legua. En aquella iglesia estaba el panteón de los señores de Rahon.

Celebróse el Oficio de difuntos, y el ataúd que contenia el cadáver de Julia Chadorant ocupó el lugar que pertenecía á los despojos mortales de la muy alta y poderosa señora María Armanda Eleonora, condesa de Rahon.

vela, empleando aquellas largas horas de insomnio en buscar una hábil combinacion por medio de la cual volviese á su poder la fatal promesa; pero, bien fuese por infelicidad de imaginacion ó por dificultad real y verdadera, lo cierto es que no se le ocurrió nada de provecho.

Entonces resolvió recurrir á los medios más sencillos, suprimidos en un principio á causa de su misma sencillez.

Al otro dia procuró encontrarse á solas con Lázaro, le dijo:

—Necesito hablaros reservadamente.

—La señora marquesa me tiene siempre á sus órdenes—respondió el lacayo con prontitud.

—Id esta noche á mi aposento, una hora antes de la cena: estaré sola.

—Tendré el honor de obedeceros con la mayor puntualidad.

—No olvidéis—prosiguió la bella Olimpia—que deseo que el señor marqués de Saint-Maixent no se entere de esta entrevista.

—Descuide la señora marquesa, que nada sabrá mi amo—murmuró el lacayo, muy sorprendido de aquella recomendacion.

—Cuento con ello.

Lázaro saludó, y la marquesa continuó su camino.

azadón tropezó contra la madera del ataúd. El señor de Rahon se estremeció. Dos hombres provistos de cuerdas sacaron poco á poco el féretro, que quedó expuesto á todas las miradas. Adelantáronse entonces cuatro frailes. Dos de ellos sostenian unas parihuelas para llevar el ataúd hasta el carro fúnebre, que no habia podido penetrar en el recinto del cementerio. Los otros dos se disponian á cubrirlo con un paño negro con lágrimas de plata, dividido en cuatro partes por una gran cruz, de plata tambien.

Un temblor convulsivo agitaba los miembros del conde. Su mano derecha marcaba un ademán que no era posible comprender, al propio tiempo que se esforzaba por pronunciar palabras que nadie oia. Los monjes, sin embargo, se detuvieron en presencia de aquella extraordinaria agitacion; el abad mismo aguardaba muy afectado. Por último, con voz ahogada, ininteligible, con una voz que nada tenia de humano y que parecia salir de un abismo, el conde balbuceó estas palabras:

—¡Abrid el ataúd!... ¡en nombre de Dios Todopoderoso, abridlo!... ¡quiero ver!

¡... ¡quiero verla una vez más!...

El embajador de Alemania.

Vino de la Granja en el expresado del Norte.

El señor Corbalán le invitó a ocupar su coche para trasladarse a la embajada.

Durante el trayecto hasta la calle del Amor de Dios, el señor Gobernador le hizo una sucinta reseña de lo ocurrido por la noche y de las medidas de prevision adoptadas por las autoridades.

El embajador agradeció éstas y parece que concedió poca importancia a lo de la embajada.

Después de descansar, estuvo en la Presidencia conferenciando largo tiempo con el señor Cánovas del Castillo.

Dícese que la entrevista ha sido todo lo cortés posible dadas las circunstancias, y que el señor conde de Solms no ha concedido, al parecer extraordinaria importancia a lo ocurrido anoche en el edificio de la embajada.

Como resultado de su entrevista con el presidente del Consejo, el conde de Solms amplió por telégrafo el despacho anteanoche trasmitido a Berlín por el cónsul de Alemania.

Se dice que el embajador explica la ocupación de Yap por la imposibilidad de dar órdenes en alta mar al canoero encargado de la ocupación de suspender su marcha al conocerse en Berlín la protesta de España contra los propósitos del Gobierno imperial.

Según *El Resumen*, el conde de Solms ha enviado a algunas casas particulares cajones con sus colecciones artísticas, que ha hecho empacar precipitadamente. Entre ellas están los retratos de muchas damas de Madrid pintados por el conde.

El Consejo de ministros.

Por muy grande que nuestros lectores se figuren la ansiedad del público por conocer los acuerdos del Consejo—reunido a las tres de la tarde—no podrán formar cabal idea de la que en todas partes se advierte.

Todo Madrid, como toda España, estaba pendiente del resultado de las deliberaciones que en el régio alcázar iban a celebrar los ministros bajo la presidencia de S. M.

En los círculos políticos, en los cafés, en las calles, en las casas particulares, en todas partes se hablaba del Consejo.

Los periodistas no se daban punto de reposo, y en esto eran imitados por los hombres políticos de todos los partidos. Porque de ese Consejo debía salir alguna resolución de esas que forman época en la historia de un pueblo.

De lo que hablaron los consejeros de la Corona ya es de presumir; no podían hablar sino de Alemania y las Carolinas, de la honra y de la integridad de España, de la virilidad con que el pueblo español se halla dispuesto a afrontar todos los peligros y todas las contingencias, y de los medios más adecuados para que España vuelva a ser lo que era antes de que el imperio germánico nos arrebatara por la fuerza una parte de nuestro territorio.

Terminó el Consejo a las cinco menos cuarto.

Al salir de la régia estancia los ministros fueron interrogados por varios periodistas. Pero los ministros habían convenido en guardar sobre sus acuerdos el más profundo silencio, y se limitaron a transmitir al conde de Vallejo Miranda, para que éste la comunicara a la prensa, la siguiente nota oficiosa:

«El gobierno no puede dar cuenta detallada ni publicidad a los acuerdos tomados en el Consejo de hoy por consideraciones de diversa índole que, a poco que se reflexione, son fáciles de comprender; pero el país puede estar seguro de que sus resoluciones serán enérgicas y de que no transigirá, bajo ningún concepto, con el atentado llevado a cabo sobre una parte integrante del territorio nacional.»

El rey recibió al general Martínez Campos a las cinco, y al general Jovellar a las siete y media.

Sin duda alguna ambos hubieron de exponer su opinión sobre el problema nacional pendiente en el aspecto que ofrece si hubiera de intervenir como factor de la defensa de nuestros derechos el ejército, en que tienen los dos generales citados la más alta gerarquía.

A creer informes que tenemos por exactos, el parecer de los generales Jovellar y Martínez Campos, si bien expresado en diferente momento, es muy semejante en sus conclusiones.

En la defensa de nuestra causa es preciso emplear todos aquellos recursos que el derecho y la civilización ponen al servicio de la justicia y de la razón de los pueblos.

«La guerra es la suprema protesta contra el atropello de que es objeto España. Hasta donde la dignidad nacional lo consienta debe evitarse. Desde el punto que el honor de la patria lo demanda habría que aceptarla.»

Desenvolviendo los medios de acción con que se cuenta, adoptando las supremas medidas que requieran las circunstancias, obrando con rapidez, con decisión y sin volver la vista atrás, podrían reunirse elementos para rechazar con entereza el ultraje que se nos ha inferido, no ya con la aspiración de vencer, sino con el propósito de hacer patente que sólo por el imperio de la fuerza puede llegarse a consolidar la violación del derecho.

Esta contingencia debe estar prevista por el gobierno, cuya acción no debe confiarse exclusivamente a la negociación diplomática.

Las medidas que no se hayan adoptado deben ponerse por obra inmediatamente, atendiendo a la organización de las fuerzas de mar y tierra y a la defensa de aquellos puntos estratégicos en nuestras costas.

Por lo demás, los generales Martínez Campos y Jovellar, una vez expuestas estas opiniones privadas, como jefes del ejército están incondicionalmente al servicio del rey y de la nación, sometiendo su parecer a las consideraciones, bien complejas por cierto, que han de tenerse a la vista en la resolución del conflicto pendiente.

Si hubieran de fijar los rumbos del porvenir de la nación y cuidar de la armonía de su prosperidad con la vida ordenada de sus poderes, seguramente los generales Jovellar y Martínez Campos no podrían apartar su atención de reflexiones dignas de profundo examen, según conjeturas que tenemos por ciertas.

Pensarían que la diplomacia española puede aún apurar el caudal de nuestra razón en la contienda con Alemania para obtener de momento la ocupación material de las islas Carolinas, dejando así a salvo el honor nacional, y reservando a una sosegada y amistosa discusión el reconocimiento de la soberanía española en aquellos territorios, tarea en que nos ayudara con su alicueta la mayoría de las naciones de Europa.

Para lograr esto, se alentarían los generales en el amor a la patria, necesitada de calma para restablecer sus antiguos bríos en el exterior con la aplicación de una política que ahogue toda complicación interior, venciendo de una vez todo núcleo de resistencia que asome, hasta dejar consolidado por modo decisivo y patente el dominio de las actuales leyes y de los poderes que sobre ellas descansan.

Como corolario de todas estas meditaciones, quizás los generales aludidos pensarían que a esta obra es necesario consagrar la organización de todos los elementos de que pueda disponerse.

Y así se explica que, acostumbrados a la obediencia del soldado y solicitados por el amor hacia el rey, declararan los generales Martínez Campos y Jovellar en esta visita que en cualquier momento y para cualquiera eventualidad estarán al servicio del rey y de la patria.

MEDIOS DE DEFENSA.

Nos parece de actualidad y muy convenientes en las actuales circunstancias las siguientes medidas de defensa del litoral que nos han sido remitidas por una persona competente, debiendo hacer constar que algunas de ellas han sido ya adoptadas, según nuestras noticias.

Que se vigilen las costas, pueblos y alturas próximas a puertos de los que con facilidad se artillan, para evitar que a los buques enemigos se les hagan señales. Que se vigilen las líneas telegráficas que vayan desde el centro de defensa a la costa a cuya altura pueda estar la escuadra. Que se supriman las luces de enfilada en los puertos.

Que al cuerpo de Estado Mayor del ejército se agregue igual número de jefes y oficiales de todas las armas en la proporción de cuatro artillería, tres ingenieros, dos infantería y uno caballería, los cuales formen el consejo de defensa y todos los estados mayores de cuerpo.

«Que se llama a la primera reserva del ejército y a la primera y segunda de infantería de marina.

Que se formen siete cuerpos de ejército para vigilar las fronteras marítimas y terrestres, en este forma: Primer cuerpo, desde Anso al Bidasso y Tinamajor; segundo, hasta el Miño y Pilo; tercero, desde Alburquerque a Ayamonte y Gata; cuarto, hasta San Carlos de la Rápita; quinto, hasta Cervera y Puigcerdá; sexto, en Madrid y de Pilo a Alburquerque, y sétimo, en Madrid y de Anso a Puigcerdá. La segunda reserva del ejército no se precisa.

Que en las Baleares se llame la primera y segunda reserva. Que en Canarias se llame a todas las milicias y envíe unos 100 oficiales. Que se aumente en un doble las guarniciones de Ceuta, Peñón y Alhucemas; en una mitad la de Melilla y en triple la de Chafarinas.

Que se guarnezcan las islas Plano, Rey, Congreso y todas las Canarias.

Que la artillería de plaza marítima maneje y dispare con todas las piezas para cerciorarse de su juego; que se autorice a este cuerpo para poner y quitar pernos, montantes y demás detalles de ciertas obras que impiden un rápido servicio y existen por rutinario expediente. Que la infantería ó cuerpos voluntarios ayuden a los artilleros en las maniobras de fuerza.

Que los ingenieros pasen en su mayoría a las plazas y poblaciones comerciales del litoral para organizar las brigadas para apagar incendios y construir trincheras para infantería en los lugares de desembarco. Que lleven palomas mensajeras a Canarias, Baleares y todas las posesiones de Africa. Que intervengan las líneas férreas y telegráficas en dirección a las escuadras enemigas.

Que cada compañía de artillería é ingenieros se aumente con dos subalternos procedentes del mismo cuerpo.

Que en las vías férreas el transporte de efectos de artillería sea preferente y a gran velocidad.

Que inmediatamente se ensayen los torpedos fijos y automáticos, y los que los ensayaron los lleven a las plazas y en cada una se hagan ensayos hasta que crean bien diestros en su empleo.

Y por último, que las reservas permanezcan en los centros de comunicación próximos.

Con lo anterior, no descurriendo a San Sebastian, Santander, Oviedo y Trubia, Coruña, Málaga y Barcelona; organizando al propio tiempo el corso y mirando con atención el campo de Gibraltar, es casi seguro que si los alemanes intentasen aventuras en la Península salieran con triste recuerdo de sus hazañas.

UN ESCRITOR INGLÉS Y EL VALOR ESPAÑOL.

La prensa extranjera continúa mostrando sus simpatías hacia España por su actitud frente a Alemania.

El correo de ayer trae, entre otros, un artículo del importante órgano liberal inglés *The Daily News*, en que se habla con entusiasmo del espíritu patriótico del pueblo español y se hacen de pasada algunos juicios. A continuación reproducimos varios párrafos del artículo:

«Haciendo justicia a los españoles—dice el *Daily News*—preciso es confesar que jamás se han detenido a calcular los riesgos cuando han creído que tenían un insulto que lavar.

«Tal vez parezca el colmo del absurdo que una nación dividida como España, piense en medir armas con el alto y victorioso César.» con la imperial Alemania. Pero los españoles no se amedrentaron ni pudieron ser subyugados por Napoleón el Grande; y el temple nacional no parece haber perdido en lo más mínimo su carácter valeroso desde los días de la defensa de Zaragoza.

«Por lo que puede juzgarse, parece en realidad que la gran mayoría de los españoles están completamente dispuestos a arrostrar los azares de la guerra con Alemania antes que tolerar que sus reivindicaciones sobre las Carolinas sean atropelladas por los hombres de Estado alemanes.

«Una política guerrera, resuelta y aún provocativa, sería probablemente popular en España todavía.

«Naturalmente, Alemania no tiene motivo alguno para provocar esa política. El emperador alemán no es hombre que desee ver a España expuesta a un desastre por salir triunfante en una disputa sobre sombras.

Es de esperar que conserve la calma y que no responda a la ira con la ira.

«Hay algo digno de admiración en el espíritu con que el pueblo español ha contestado a lo que cree ser un insulto intentado a lo que cree ser un insulto intentado de parte de Alemania. No es un espíritu sabio ni juicioso: puede conducir a resultados lamentables para España; pero hay en él algo que evoca las memorias caballerescas de la antigua Castilla. Es admirable el valor que arrostra cualquier peligro y que desafia la desgracia antes que someterse a lo que cree ser una humillación nacional.

«Ese es indudablemente el espíritu que más de una vez sostuvo a España en desastres que parecían irreversibles; el espíritu que ha hecho que el subyugar a España sea empresa imposible para un conquistador extranjero, por fuerte que se presente.

«No puede estar en el interés de los hombres de Estado alemanes el inferir una humillación a España.»

Tales son los párrafos del artículo del *Daily News*, que por más de un concepto deben ser leídos.

LA SOCIEDAD GEOGRÁFICA Y LA MICRONESIA.

Con mucho gusto damos cabida, en estas columnas a un documento de verdadera actualidad é importancia que de la Sociedad Geográfica acabamos de recibir, y dice así: «Excmo. Sr. presidente del Consejo de ministros:

La Sociedad Geográfica de Madrid, que por obligación reglamentaria, estrictamente obedecida, dedicada con preferencia sus estudios a las posesiones españolas; que para llevar esta obligación a la práctica, en cuanto de su parte estuviere, se ha dirigido en ocasiones solemnes al gobierno de S. M. para llamar su atención sobre cuestiones de grande interés nacional, lo hace hoy de nuevo a V. E. bajo la impresión dolorosa de un agravio inferido a España en los momentos en que grandes tristezas empañan su hermoso cielo, por una nación de cuya amistad teníamos derechos a exigir más leal conducta. La intrusión de Alemania en la Micronesia española, cuando nuestro gobierno se dispuso a extender su acción sobre los nuevos puntos que las necesidades de la época y el crecimiento del comercio universal reclamaban, es tan incañalable por lo caudaloso como por lo injusta.

De sobre se conocen nuestros derechos sobre aquellas islas desde la toma de posesión por Legaspi en 1565 de Miadi, en el llamado ahora archipiélago de Marshall, y de las Ueivi por Saavedra en 1526, hasta los más recientes actos de soberanía allí por España ejercidos: ni es preciso enumerarlos, ni reconocemos a nadie como juez abonado para dar sentencia acerca de su legitimidad.

Piena confianza tiene esta Sociedad en el gobierno, símbolo de la patria, y está segura, por tanto, de que siendo españoles los hombres que lo forman, nunca han de olvidar que a España, ni la arredra el peligro en los trances más angustiosos, ni debe ser tenido en poco su justo enojo, como lo han aprendido los extranjeros en repetidas lecciones y como nos han enseñado nuestros padres con su glorioso ejemplo. Si el gobierno cumplirá su deber, a su lado tiene la nación entera, que exige inquebrantable firmeza sin baladronadas, y discreta prudencia sin indebididad ó humildes concesiones. La reparación del agravio ha de ser tan completa como lo pide la dignidad española. La alucinación de la soberbia ha podido hacer que se olvide lo que España vale, cuando de manillar su honra se trata, y es preciso recordar al engrido con su poder, que no siempre la fuerza consigue hollar con su inicuca planta el derecho, cuando éste lo sostiene una heroica nación.

Pero la Sociedad Geográfica de Madrid, que sigue atentamente los pasos del extranjero y observa sus exploraciones, a las veces más preñadas de miras políticas que guiadas por el amor a las ciencias naturales, ha de prevenir a V. E. en esta ocasión recordándole que pudo el alemán asestar el arma dirigiendo la puntería a las Carolinas para dar juego en el blanco de Fernando Póo, y lo que es más peligroso, de Mindanao, a través de premeditadas y sucesivas complicaciones; que ya se perciben, ha tiempo, susurros de ciertas dudas que aparentan abrigar sobre la completa ocupación de esta isla importantísima por fuerzas españolas; dudas que gráficamente estampan los mapas alemanes modernos, dejando sin cubrir con el color de España ciertas porciones de sus costas, cometiendo con ello insignie falsedad y notoria injusticia; que es absolutamente indispensable multiplicar allí los puertos militares y extender nuestra vigilancia al Mediodía y al Oriente, para no dar el más ligero pretexto a la ambición del poderoso, ni dejar el más leve resquicio a la hipócrita duda del artejo diplomático.

Estas ideas expone a V. E. la Sociedad Geográfica de Madrid, y en su nombre la junta directiva.

Madrid 2 de setiembre de 1885.

OFICIAL

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 21 de octubre 1885. Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el señor comandante don Daniel de la Cruz. El maganar, el coronel don Agustín Gomez. Hospital y provisiones, Artillería.—Paseo de enfermos núm. 1.—Música en la Luna, núm. 2. Se ordena que el Excmo. Sr. Director Gobernador Militar, El coronel teniente coronel, sargento mayor interino, José Fregó.

SECCION RELIGIOSA.

MIERCOLES.—Stos. Dasio, Zóico, Cayo eps. me.—Sta. Ursula y cps. vs. ms.

JUEVES.—Stos. Marcos, Felipe, obs. Horacio y cps. mres., Melanio y Veracundo cts.—Stas. Maria Salomé, vd., Nunión y Alodia, vs. y mis.

CRÓNICA

El Excmo. Sr. Ministro de Ultramar, en telegrama del día de ayer, dice al Excelentísimo señor Gobernador general lo siguiente. «Epidemia limitada a muy corto número de provincias, de ellas Barcelona y Cadiz litoral y en todas decreciendo.

»En Madrid se cantó el Te-Deum el 14.»

Ayer tarde, como habíamos anunciado, verificóse en la calzada del Iris la prueba del rodillo de vapor adquirido por el Municipio para el apisonado de las calzadas.

Pesa el rodillo unas siete toneladas, y su máquina levanta una presión de ciento veinte libras, con un gasto de combustible de dos quintales de carbon.

El pison, llamémosle así, consta de tres grandes rodillos, el primero de los cuales va delante a modo de guía, ó timón, que gira para imprimir dirección al aparato, según la voluntad del conductor ó maquinista; los otros dos rodillos están colocados detrás del primero y a ambos costados de la máquina y generador que imprime movimiento al aparato.

El mecanismo es sencillo, pero por su excesivo peso presenta alguna ligera dificultad para su empleo en esta población toda llena de puentes de escasa resistencia en su mayoría y cuyas pendientes rampas presentan un obstáculo para el acceso de esta máquina.

Este obice quedará subsanado con dejar el rodillo adscrito a una zona determinada en que puedan orillarse aquellas dificultades, é ir adquiriendo sucesivamente otros aparatos de la misma índole para el resto de la capital.

A las pruebas de ayer tarde, asistió el Excelentísimo señor Gobernador general, casi todos los señores que componen nuestro Municipio, incluso el entusiasta señor Alcalde de primera elección; el señor Arquitecto municipal, los ingenieros mecánicos que han montado el aparato, y un numeroso contingente de curiosos, ávidos de conocer el resultado de los ensayos.

Estos han sido todos los satisfactorios que pudiera desearse, por lo cual enviamos nuestra más cordial enhorabuena al Municipio y señores Síndico y Arquitecto iniciadores del pensamiento de implantar en Manila esta mejora.

Como consecuencia de la propuesta reglamentaria del arma de infantería correspondiente al mes actual, han sido destinados:

El capitán del cuadro, eventual de reemplazo don Vicente Villena Sanz, a la cuarta compañía del Regimiento de Mindanao número 4, de guarnición en la plaza de Joló.

Y el alférez, en la misma situación don Manuel Rosendo Pazos a la segunda compañía del regimiento de Iberia núm. 2, de guarnición en esta capital.

Un silencio profundo, un silencio de estupor, casi de espanto, sucedió a aquellas palabras. El marqués de Saint-Maixent, más livido que un fantasma, se decía:

—¡Oh! ¡mis temores!... ¡mis temores!... ¡Que no se abra el infierno para tragarse ese atadido maldito!

Los sepultureros interrogaron con la vista al abad, que, mudo é inmóvil, tuvo algunos segundos de vacilación; pero al cabo les hizo una seña, que quería decir:

—Obedecead.

Los sepultureros se pusieron a trabajar. La tapa de la caja estaba sujeta con tornillos en vez de clavos, y el orín no había tenido tiempo de agarrarlos a la madera: de modo que bastó un cuchillo para sacarlos uno tras otro. El trabajo fué largo, sin embargo; pero salió por fin de su alvéolo el último tornillo: le-

clusivamente sensuales, que se disipan en cuanto llega la saciedad. Ya no amaba al marqués: el miedo había sucedido al amor. Le conocía demasiado: sabía que para obtener el fin codiciado no retrocedía ante ningún crimen y rompía sin compasión los obstáculos. Decíase, en fin, que una fortuna a medias no tardaría en disgustarle y que la quería solo para él. De todo esto la bella Olimpia deducía lo siguiente:

—En cuanto llegas a ser marquesa de Saint-Maixent, estoy perdida sin remedio; nada en el mundo podrá salvarme. Es preciso impedir a toda costa ese matrimonio. ¡Impedirlo, sí! Pero ¿cómo? ¿por qué medios? Esa fatal promesa que el marqués tiene en su poder me encadena. ¡Qué nécia y qué imprudente he sido! ¡Maldita promesa! ¿Cómo quitársela?

Olimpia resolvió tomar tiempo para reflexionar. El correo enviado por el conde Juan de Octeville, gobernador de la provincia de la Auvernia, ignoraba, naturalmente, el contenido de su mensaje.

La joven, deseosa de captarse la protección de un personaje tan poderoso como el señor de Octeville, le escribió una carta en que la más provocativa coquetería se ocultaba a medias bajo las formas de una exaltada gratitud. Entregó al correo esta misiva con una docena de luises de oro, le despidió y no dijo nada de su viudez, segura de que habían de pasar algunos días antes de que la noticia llegase al castillo de Rahon.

La noche siguiente la pasó Olimpia en

Aquella misma noche, un correo, venido a escape de Clermont, entregó a Olimpia un pliego sellado con lacre negro y con las armas del conde Juan de Octeville, gobernador de la provincia.

La carta, escrita de puño y letra del gobernador en los términos de la más refinada galantería, anunciaba una noticia de la mayor importancia. El marqués de Auvray de Chavigny, después de una cena demasiado abundante, había pasado a mejor vida.

Viuda y dueña absoluta de los dos millones, Olimpia podía disponer libremente de su persona y de sus acciones. Nadie le impedía ya casarse con Saint-Maixent. Hubiera podido creerse que, al saber aquel suceso que rompía su cadena más pronto de lo que podía esperar, la joven sentiría un vivo alborozo. Pero no fué así. La marquesa se puso pálida: su frente contraída y sus ojos empañados, más bien que júbilo, parecían denotar una angustia devoradora.

¿Por qué esa palidez? ¿Por qué esa turbación? Era que la bella Olimpia se acordaba de la promesa de matrimonio que había escrito y firmado, y hacia mucho tiempo que no quería ya casarse con el marqués de Saint-Maixent.

¿Qué abismo se había abierto entre aquellos dos seres, unidos primero por el adulterio y más estrechamente después por la complicidad en el crimen? Ese abismo era el miedo. La señora de Chavigny había concebido por Saint-Maixent una de esas pasiones violentas, pero ex-

vantóse la tapa, y, entre los pliegues del sudario, se dibujó una forma humana.

El conde no respiraba ya. Quería precipitarse sobre el cadáver, mas sus fuerzas no correspondían a su voluntad; por otra parte, Saint-Maixent le sujetaba con ambos brazos. Entonces, con la misma voz de antes, con aquella voz que helaba de espanto a los que le oían, dijo:

—Levantad el sudario...

Los enterradores se habían alejado algunos pasos. Un fraile se arrojó al lado del atadido, y con mano trémula levantó el húmedo envoltorio. Apareció el rostro de la muerta, ennegrecido por la apoplejía, descompuesto, imposible de reconocer. Ya no era Julia Chadorant ni la condesa de Rahon, sino una vision asquerosa. Anibal lanzó un grito, se desasí de los brazos del marqués, dió un paso hacia adelante y cayó sin sentido al lado de la fosa. Saint-Maixent se aproximó al abad con viveza.

—En nombre del cielo monseñor—le dijo,—por piedad, por humanidad, dad órden de que cierren al instante el féretro! Si mi infortunado primo volviese en sí y viese por segunda vez este horrible espectáculo, moriría ó se volvería loco.

—Teneis razon, señor marqués—replicó el abad.—¡Oh, polvo humano!—añadió—en esto te conviertes cuando te falta el soplo de la vida.

El fraile cubrió de nuevo el rostro del cadáver con los pliegues del sudario. Los sepultureros se ocuparon activamente de colocar los tornillos de la tapa. Cuando

SUSCRICION

para adquirir el crucero FILIPINAS.

Table with subscription details including names like Sres. Fochs y C., D. Francisco Narajo, and amounts in dollars and pesos.

Continúa abierta la suscripción.

Hé aquí el programa que ha de ejecutarse esta tarde y noche a las horas de costumbre...

Por el vapor Remus, que saldrá para Cebu y Dumaguete, mañana a las tres de la tarde...

Por el turno de antigüedad ha sido promovido al empleo de teniente, el alférez de infantería don Francisco García Doncel...

Hoy por la mañana deba tener lugar la descarga de las cuatro piezas de Artillería que para aumentar las defensas de esta plaza...

Por la Comandancia general de Marina se ha expedido nombramiento de segundo maquinista habilitado para buques del comercio...

La Real Audiencia del territorio, publica en la Gaceta de ayer el siguiente anuncio: «Debiendo procederse a la provision de las plazas de Procuradores propietarios con que han de dotarse los Juzgados de primera instancia de este territorio con arreglo a lo que previenen los artículos 10, 11, 12, 13, 14 y 15 del Real decreto de 29 de mayo último inserto en la Gaceta de esta capital de fecha 18 de julio siguiente, la Presidencia de esta Real Audiencia se ha servido disponer en decreto de 15 del actual que se haga la oportuna convocatoria publicándose en la Gaceta oficial por tres días consecutivos para que los que deseen obtener dichas plazas presenten a la misma Presidencia sus solicitudes con las documentaciones necesarias que acrediten su idoneidad y circunstancias que determina el citado artículo 12, dentro del término de 30 días, a contar desde la última publicación de este edicto; advirtiéndose en virtud del propio decreto de la Presidencia, que transcurrido el plazo señalado se dará principio a los ejercicios que tendrán lugar en esta Audiencia ante el Tribunal nombrado al efecto, habiéndose fijado por la Sala de gobierno para el examen, el programa de preguntas que se inserta a continuación. La fianza que se exige para el desempeño de los susodichos cargos es la cantidad de quinientos pesos en las provincias de término, trescientos en las de ascenso y doscientos en las de entrada.»

Las cuadrillas de peones bomberos, siguen ocupados en la reparación de las vías públicas, tanto de intra como de extramuros.

Se ha dispuesto que el sargento segundo del regimiento de España núm. 1, Abelardo Fernandez, ocupe una vacante de su clase que existe en el tercer tercio de la Guardia civil.

El importante problema de la navegacion aerostática, parece se ha resuelto en una de sus infinitas ramificaciones, en lo tocante al arte militar.

El general Russell Thayer, de Filadelfia, afirma haber resuelto el problema. Ha confeccionado un globo, parecido en la forma al de M. Renard.

Figura dos conos unidos por sus bases, teniendo una longitud de 75 metros y un ancho de 18.

En la barquilla ó cesta del globo, a más del espacio libre para la tripulación y sus provisiones, existe la máquina, cuyos detalles pertenecen al secreto del inventor, y cuatro depósitos de hidrógeno comprimido que pueden conservarse a presión constante; estos depósitos comunican con el globo mediante tubos de goma, para hacerlo ascender y salvar las corrientes en caso necesario.

En la memoria publicada por el general Russell Thayer, dice que se puede dar al globo una velocidad de 50 kilómetros por hora, suficiente para vencer la resistencia de lo que se llama la brisa fuerte.

El objeto propuesto por su inventor no ha sido la construcción de globos dirigibles que puedan servir como medio de transporte ó de viaje, sino tan solo como instrumento de guerra.

El ministro de la Guerra de los Estados Unidos le ha encargado construir un globo que pueda conducir un peso de 7,000 kilogramos. Se le dedicará para poder colocarse en él sobre una plaza fuerte ó una escuadra reunida y arrojar cantidad suficiente de dinamita para reducir a polvo las poblaciones ó los buques más poderosos.

Se asegura que el amirantazgo inglés ha tomado la cosa por lo serio y mira la invencion con mucha alarma, habiendo hecho ya

al general Russell tentadoras proposiciones para la venta de su secreto.

Se ha dispuesto que a las nueve de la mañana de hoy, sea reconocido facultativamente en el hospital militar de esta plaza, el capitán del regimiento de Mindanao número 4, don Vicente Villena.

Un nuevo vino higiénico, que cuenta siglos de crédito en Europa y especialmente en Francia, trata al presente de tomar carta de naturaleza en este país, donde tanta falta hacen los tónicos y reconstituyentes.

El vino de San Miguel, de que es importador el señor Genú, es según puede verse en los prospectos, el más barato y el mejor de los vinos higiénicos, de un gusto superior al de los vinos de licor más estimados, y el vino de las familias por excelencia.

Ha obtenido colocacion de efectivo, en el regimiento de Magallanes núm. 3, el alférez de infantería en situacion de cuadro, don Eladio Velez y Corrales.

Como pocos años está en el presente concurrencia la novena del Rosario en Binondo y la feria que en las primeras horas de la noche es el punto de reunion de las pollitas y gente de buen humor que pasan agradablemente el rato en los diversos bazares y rifas que se disputan el favor del público.

En fin cada cual procura explotar el negocio a su manera, atrayendo a los parroquianos con reclamos de todo género.

En el fin cada cual procura explotar el negocio a su manera, atrayendo a los parroquianos con reclamos de todo género.

Ha sido destinado al regimiento de Magallanes núm. 3, de guarnicion en Zamboanga, el alférez del cuadro eventual de reemplazo, don Pelagio Jaramillo.

Hemos oido decir que son muchas las inscripciones que hay ya anotadas, para el certamen que ha de verificarse el 25 del actual, en la sala de tiro del regimiento de Iberia núm. 2, con la patriótica idea de destinar el producto de aquellas a la suscripcion en favor del crucero Filipinas.

Reina gran entusiasmo entre los aficionados, lo que hace presumir que la fiesta será brillante y animada.

El sábado próximo se inaugurará, según tenemos entendido, el nuevo establecimiento que con el título de Café Español está montando el señor Oliva, a la bajada del puente de España.

Aquel amplio salon quedará dividido por un grandioso cortinaje, destinándose una parte a restaurant y el resto al salon café. En el primero, habrá ocho pequeñas mesas de cuatro cubiertos, según la costumbre moderna. En el café habrá veladores de mármol, un elegante mostrador, dos escaparates en forma de pirámide y una sencilla anaquelera.

El local según se está arreglando dejará poco que desear, si es que algo deja, y como Pedro Oliva tiene buen nombre respecto al servicio y a no escatimar cuanto pueda ser agradable al parroquiano, en breve plazo quedará acreditado el Café Español.

Sa ha cursado a la Capitanía general la instancia promovida por el sargento primero del regimiento de Iberia núm. 2, Mateo Herrero, en suplica de que se le conceda la inclusion en la escala de aspirantes al pase al instituto de la Guardia civil.

En el Monte de Piedad y Caja de Ahorros ha habido durante la última semana el siguiente movimiento:

Sección de Monte.—Trescientos cincuenta y siete empeños por valor de pesos 4443, y doscientos cincuenta y nueve rescates por la suma de pesos 4501,69 4/.

En el correo intermedio, llegado el domingo último, recibimos el núm. III de la Revista Agustiniiana, correspondiente al día 5 del mes de setiembre próximo pasado, conteniendo el siguiente sumario y un heliogrado de Nuestra Señora de la Consolacion y Correa:

I. Vindicacion y Semblanza de Bonifacio VIII, por Fr. Francisco Blanco Garcia, (continuacion).

Entrada del Ilmo. P. Cámara en Salamanca.—Noticias varias.—Fiesta de San Agustín.—Solemne Triduo en el Escorial. IX. Crónica Universal.—Roma.—Extranjero.—España.—Local. X. Miscelánea. XI. Observaciones meteorológicas hechas en los colegios de agustinos de Valladolid y la Vid durante el mes de agosto.

Hoy sale de esta capital, en comision del servicio, para las islas de Joló y Mindanao, don Pedro Ortuoeste, jefe de Negociado de primera clase.

En el cementerio entré y dije al sepulturero: —Abre un hoyo pequeño para un corazón que ha muerto.

Viéndote rondar mi casa, ayer mi padre me dijo: —Desde que anda ese espantajo no se nos comen el trigo.

¡Ya viene la primavera! ¡Ya en la fosa de los pobres tan solitarias y humildes, va a haber coronas de flores!

Cual águila que hace el nido en el hueco de las peñas, mi amor pretende albergarse en tu corazón de piedra.

¡Bajo un toldo de jazmines ayer mi morena estaba con la virgen del Carmen bajo su pálio de plata!

Goza el viejo de reposo, el joven de amor y fuerza, de alegre salud la infancia y la muger de belleza.

Las aprehensiones hechas anteayer, por las subdivisiones de la Guardia veterana fueron las siguientes:

Por infracciones a bandos . . . 13 Por haber maltratado de obra a un individuo . . . 1 Por estar mandado capturar . . . 1 Por hurto . . . 1 Por ser de vida sospechosa . . . 2 Por andar sin camisa por la calle . . . 1 Por riña y escándalo . . . 6 Por embriaguez . . . 1

Ha sido pasaporteado para la Península, como cumplido de país, el sargento primero del tercer tercio de la Guardia civil, Wenceslao Lafuente.

Ha sido destinado al segundo tercio de la Guardia civil, el sargento segundo del regimiento de Visayas núm. 5, Innocencio Padilla.

A UNA ESTRELLA. Serenata. El aire que entre sombras gemir se siente, con alas de suspiros roza mi frente, roza mi lira, y mi lira lo ama cuando suspira.

Bueno es cantar amores las noches bellas, con estrellas arriba y abajo estrellas; cuando no hay bruma y el aire en todo cuaja, perla y espuma.

Mas las estrellas todas, tambien la luna, tienen, y tener deben celos de alguna, que es la más bella, que es la que me enamora, como yo a ella.

En el Diamante, que llegó el sábado de Emuy y Hong-kong, vinieron de pasajeros don Bernard Teldman; don Ernst Bathke y 71 chinos.

Accediendo a lo solicitado por el interesado, la Presidencia de la Real Audiencia del territorio ha dado de baja de la matrícula de abogados a don Angel Sanz Borra.

Hé aquí las soluciones de las charadas que hemos publicado el domingo último: 1.ª Teresa.—2.ª Amor.—3.ª Café.—4.ª Pirata.—5.ª Literario.—6.ª Salvador.—7.ª Caracoles.

—Juro a V. que mi amor es puro... —Entonces,—repuso ella,—no durará mucho tiempo.... Porque acabará V. por fumarcelo.

Se hablaba de Cervantes, refería uno la batalla de Lepanto en la que, como es sabido, perdió una mano el insigne escritor. —¿No lo creol—exclamó un oyente. —¿Por qué? —Porque basta leer el Quijote para quedar convencido de que Cervantes no era manco.

—Mira, ya tienen botones todos estos árboles. —Pues son más afortunados que mis camisas.

El difunto novelista Julio Sandeau fué objeto de la más acerba crítica por parte de algunos periódicos franceses. Uno de éstos publicó un artículo lleno de insultos e insultantes personalidades. Un amigo de Sandeau creyó deber advertirle de lo que pasaba, y le dijo: —Supongo que contestaréis a ese infame artículo.

Se hablaba en una reunion de militares, de los cañones de seda, invencion de los alemanes. —Esos cañones,—decía uno,—están llamados a sustituir, por su resistencia y ligereza, a los de acero. —Y la buena lógica reclama,—añadió un alférez,—que tales cañones, ya que son de seda, se carguen con balas, de algodón.

—¿Qué edad tenéis?—preguntó Luis XIV a Enrique Despreaux. —Señor, nací una hora antes que V. M. para narrar la grandeza de vuestro reinado.

Un amigo mío, hombre de ingenio, dió de manos a boca con una inglesa, benemérita jamona de treinta y nueve años, que prestaba dinero a rédito. —¿Cuándo me pagarás V.?—preguntó ella. —El día que cumpla V. los cuarenta años,—dijo él. Han pasado diez años desde entonces y no se ha presentado la jamona a reclamar el pago de la deuda.

Z. tiene el defecto de hablar a diestro y siniestro, de lo suyo y de lo ajeno. —Es V. el como de la indiscrecion, le dijo uno. —¡Yo indiscreto! Aseguro a V. que me juzga mal: cuanto me refieren mis amigos, cuanto yo averiguo, me entra por un oído y me sale....

—Yo no soy tan mal pagador como eso: sólo me olvido de las cuentas antiguas. —¿Y paga V. las nuevas? —En cuanto a las nuevas... dejo que ganen antigüedad.

Gratitud.—Sevilla, 22 de junio de 1880.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy Sres. míos: Acordo con mucha gusto a la invitacion de Vds. en dar testimonio de los excelentes efectos que en mí ha obrado la Zarparrilla de Bristol junto con el uso periódico de las Piloras del mismo nombre, pagando así una deuda de gratitud hacia los benéficos que de estas preparaciones he reportado. Por espacio de muchos años he estado padeciendo diversas dolencias silísticas, entre las cuales figuraban variadas y pertinaces erupciones de la piel, que combatia constantemente y sin resultados positivos, con los medios más en uso. Decidido, por fin, a emplear los dos mencionados específicos, durante algún tiempo y sin interrupcion, encontré muy pronto notable mejoría, pudiendo ya considerarme hoy completamente sanado. Se ofrece de Vds. afmo. S. S. Q. B. E. M. Juan Antonio Lopez.

Núm. 33.

COMUNICADO

Sr. Director del DIARIO DE MANILA. Batangas, 13 de octubre de 1885. Muy señor nuestro y de toda consideracion: la inesperada y para nosotros triste noticia publicada por el periódico que V. tan dignamente dirige de que por el correo traído por el vapor Isla de Luzon, ha venido la cesantía de nuestro digno Alcalde mayor señor don Cesar Canella y Secades, ha producido tal pesar en todos los pueblos de esta provincia que, según tenemos entendido, las principales se han apresurado a elevar sentidas exposiciones al Excelentísimo Señor Gobernador general de estas Islas, pidiendo su permanencia en la provincia, a lo cual unimos nuestra reverente suplica para que la Autoridad Superior acceda a tan justa peticion.

Y en verdad, sin que desconozcamos los merecimientos de sus antecesores, muy acreedor es el señor Canella por muchos títulos al aprecio y consideracion de los Batangueños. Estricto observador de la ley, como juez previsor sin descanso a los criminales, cualquiera que sea la clase y categoría de las personas en quienes recaigan sospechas de haber delinquido. Como Gobernador, su celo por la tranquilidad de estos pueblos y por el bienestar moral y material de sus habitantes es de todos reconocido, pues viene sacrificando sus horas de reposo a tan elevados fines, siendo notorias su honradez y actividad en el despacho de cuantos asuntos de su competencia en que ha entendido.

Por su especial tacto y prudencia hace ménos sensible la situacion económica que atraviesa la provincia y que la recaudacion de los impuestos se verifique dentro de los plazos marcados sin la menor vejacion. Si como queda dicho es fiel cumplidor de sus deberes, los honrados encuentran en él protección sin distincion de razas y posicion y los pobres, una mano caritativa que socorre sus necesidades. Su sábil trato atrae a cuantos llegan a hablarle. Cuanto va expuesto es pálido, tratándose de las condiciones poco comunes que adora-

nan al señor Canella a quien mucho tiene que agradecer la provincia; pero nacido del fondo de nuestros corazones sirva de débil muestra de admiracion y aprecio por parte de los que teniendo la honra de dirigirse a V. ruegan la insercion de estas líneas en su ilustrado periódico y anticipando las gracias se ofrecen sus afmos. s. s.—q. s. m. b.—Varios vecinos de la provincia de Batangas.

Un médico eminente de Londres, consultado sobre el mérito que como medicamento tiene el HIERRO BRAVAIS, escribe: «Empleado de un modo muy extenso, tanto en mi clientela, el HIERRO BRAVAIS, habiéndolo administrado en casos en los cuales el Hierro no podía ser tomado de otro modo. Es esta la mejor preparación ferruginosa que hasta hoy he hallado.» Depósito en Manila.—JACOBO ZOBEL.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DEL AYUNTAMIENTO DE MANILA. Observaciones del día 19 de Octubre de 1885.

Table with meteorological data including wind direction, temperature, humidity, and barometric pressure.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. DEL 20 DE OCTUBRE DE 1885.

De Batangas, vapor «Banan», en 8 horas con 25 toneladas de carga general: a Inchausti y comp. De Cebu y escapas, vapor «Komo», en 46 horas del último punto con 10 toneladas de carga general: a Nicolas Font. De Pulo, berg-gta. «Paz (A) Alegre», en 8 días, con 100 toneladas de maderas y otros efectos: a la orden. De Palau, berg-gta. «S. Isidoro (A) Caviteño», en 3 días con 20 toneladas de maderas y cebillos: a Esteban José. De Capiz y Bauan, berg-gta. «Santa Rosa», en 2 días del último punto, con 50 toneladas de palay, al chino SY-SIP. De Arroyo, berg-gta. «Pelayo», en 6 días con 90 toneladas de rajás, a Gutierrez y Hermanos. De Lauang, barca «América», en 8 días con 400 toneladas de rajás, a Alejandro N. José. De Leguinao, goleta «Nra. Sra. de la Luz», en 4 días con 7 piezas de maderas, a Doroteo Innocencio.

SALIDAS DE CABOTAGE.

Para Batangas, goleta «S. Vicente», su arriax Juan Balbon. Para Romblon, palibot «Nra. Sra. de la Paz», su arriax Pedro Medrano. Para Puerto Santiago, vapor «Batangas», su capitán don E. Amelchurra. Para Palau, palibot «S. Rafael», su arriax Hermógenes Veluz. Para Mindoro, palibot «Jesusa», su capitán don Antonio Iribar. Para Iloilo, vapor «Eolus», su capitán don Esteban Tremoya. Para Dagupan, vapor «Camiguin», su capitán don Fernando Villamil.

ANUNCIOS

TRASTOS VIEJOS

POR VAZQUEZ DE ALDANA. (A tres pesetas tomo: en esta Imprenta.) MATERIAS QUE CONTIENEN. TOMO I. Viaje pintoresco al rededor de un tapis. El alma de un escribano. Aventuras de un cazador de agachonas. Diez, Veinte y Treinta. El cofre cerrado. Fortuna te dé Dios, hijo. Carreras en pelo por el Hipódromo del Mundo.

TOMO II. El niño Zangolotino. A tal Obispo, tal Alcalde. Recuerdos de la Madre Patria. La caza de gangas. Un día en el Infierno ó la Estadística del Diablo. El pastor de Valderaduey. La educacion de Ninay.

TOMO III. El convento de la Espina. Historia de un pobre hombre. Un mundo en miniatura ó la plaza de Binondo. Contra la corriente.

TOMO IV. La venganza de un cervato. A. TRELLES MÉDICO DE LA ARMADA. Se ha trasladado a la calle de San Roque, 8 (Sta. Cruz.)

GUIA OFICIAL DE FILIPINAS PARA 1885. Se vende al precio de pías. 2 ejemplar, en la conserjeria de la Secretaria del Gobierno general, Palacio 18, en la imprenta de El Comercio y en la Libreria de Ramirez y Giraudier.

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

EL VAPOR-CORREO ISLA DE LUZON.

SU CAPITAN DON RAMON DE MENDEZONA. Saldrá el 1.º de Noviembre próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Cádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR-CORREO GRAYINA.

Saldrá para Cullón, Oyo Puerto Princesa, Balabac, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 21 del corriente.

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá en su viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Laguanon, Pasacao, San Pascual, Palauoc, Donsol, Forsongon, Legaspi, Catanduanes y Tabaco, el miércoles 21 del actual a las seis de la mañana, regresando por las escalas de costumbre.

VAPOR-CORREO ROMULUS.

Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri, el miércoles 21 del actual a las seis de la mañana, regresando por las mismas escalas.

VAPOR-CORREO LUZON.

Saldrá para Romblon, Batan, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el miércoles 21 a las seis de la mañana.

VAPOR FRANCISCO REYES.

Saldrá para Catabogan y Tacloban, el sábado 24 del corriente.

PARA ILOILO.

El vapor Solus, saldrá para dicho punto, el sábado 24 del actual.

PARA CEBU Y DUMAGUETE.

El vapor Remus, saldrá para dichos puntos, el jueves 22 del actual a las cuatro de la tarde.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR DIAMANTE.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, el viernes 23 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR ESMERALDA.

Se espera el jueves 22 del actual y será despachado para Hong-kong y Emuy, a los pocos días de su llegada.

VAPOR ROMEO.

Saldrá el jueves 22 del actual para Darigayan, haciendo escalas en Cagayan y Currimao, (si hay suficiente carga).

BERG-GTA. MAYO.

Ferá despachado para Calbayog, el miércoles 21 del corriente.

AVISOS

El Dr. don Félix Martín Vicente, se ha trasladado a la calle de Dulumbayan, n.º 68, Santa Cruz.

Lopez Brea, Real de Manila, 31, esquina a Legaspi.

Anuncio. Habiendo terminado los tres años de arriendo de los Nichos de adultos desde el n.º 63 inclusive, hasta el 109 tambien inclusive, exceptuando el n.º 77 en el Cementerio general de Cavite, San Roque y la Caridad, se anuncia al público para que los interesados que deseen renovar el arriendo, lo verifiquen en el término de un mes a contar desde la fecha, en la inteligencia que de no hacerlo así, serán desocupados los nichos poniendo los restos que contienen en el osario comun.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO. 47-Escolta-17.

Aviso. La almoneda de alhajas anunciada para el sábado 17 del actual en la Casa-agencia de empeños de doña Catalina Blanco viuda de Maracida, suspendida por haberse declarado fiesta nacional en dicho día 17, queda trasladada a viernes próximo 23, desde las nueve de la mañana en adelante.

Se vende. La barca española Nervion, de 594 toneladas de registro, ó sea la dá a flote para viajes de cabotaje ó de alta mar.

Se vende. Para pormenores dirijanse a Smith, Bell y Comp.

Se vende. Para pormenores dirijanse a Smith, Bell y Comp.

Se vende. Para pormenores dirijanse a Smith, Bell y Comp.

ZARZAPARRILLA de Bristol.



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

El remedio mas pronto y seguro para la curacion de Llagas Inveteradas, Erupciones malignas, Escrofulas, Sifilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.

De venta en todas las Boticas y Droguerias.

Compra siempre SELLOS de COFFEE de todos los países al precio mas caro, y tambien los deslipo en cambio de antiguos sellos Alemanes.

JABON IXORA

ED. PINAUD

PERFUMISTA DE PARIS

Untuoso, Delicado, Suave Dotado de un Perfume penetrante.

El Jabon Ixora, suaviza y blanquea el cutis, conservandole una finura y un aterciopelado inalterables.

37, BOULEVARD DE STRASBOURG, 37 PARIS

EXPOSITION UNIV. 1878

ACEITE de QUINA

E. COUDRAY

RECOMENDADO EN LA FABRICA DE CIGARILLOS

ENFERMEDADES DEL PECHO

HIPOFOSFITOS

DEL DOCTOR CHURCHILL

El DOCTOR CHURCHILL, autor del descubrimiento de las propiedades curativas de los Hipofosfitos en la Paris, pone en conocimiento de sus colegas los señores médicos que no reconocen como verdaderas ni recomiendan ningunas otras preparaciones que las que son fabricadas por M. SWANN, Farmaceutico, 12, calle CASTIGNE, en Paris.

Los Jarabes de Hipofosfitos de Sosa, de Cal y de Hierro, se venden solamente en frascos cuadrados. Cada frasco verdadero lleva el nombre del DOCTOR CHURCHILL en el vidrio, con su firma repetida cuatro veces en el sobre de papel que envuelve el frasco y sobre la banda de papel encarnada que cubre el tapón y además la etiqueta con la marca de fabrica de la Botica de SWANN.

Se expenden en las principales Boticas

WILLIAM PIPER

COGNAC & BORDEAUX

UNICOS IMPORTADORES para las ISLAS FILIPINAS

C. LUTZ y C.º MANILA

Solares de venta.

En la calzada de San Marcelino, (Concepcion) se vende un gran solar de 112 varas de Burgos de frente a dicha calzada y 77, 29 y 62 1/2 de fondo.

Vendese tambien este extenso terreno dividido en tres solares de las siguientes dimensiones: uno de 40 varas de frente y 77, 29 y 71 de fondo; otro de 40 varas de frente, 71 y 65 de fondo y otro 32 varas de frente 65 y 62 1/2 de fondo.

Precio muy arreglado del que darán razon en la Escolta, n.º 30.

ANEMIA LAS VERDADERAS CHLOROSIS PILDORAS DE VALLET NO ESTAN PLATEADAS En cada una de ellas esta impreso con letras negras el nombre VALLET

PANADERIA, PASTELERIA, DULCERIA, CONFITERIA FABRICA DE CHOCOLATE. Calle de la Fundacion, n.º 4, intramuros, inmediato al Convento de Padres Recoletos.

SE VENDE TABACO RAMA A los precios siguientes. 4.º Isabela corriente de 1883, el quintales a \$ 7 50

AVISO. LA FABRICA DE TABACOS LA PUERTA DEL SOL. Se ha trasladado a la calle de la Escolta. Entrada por el Pasaje de la Paz, n.º 11.

VILLA DE PARIS. REAL, 37.—MANILA. Vinos Jerez y manzanilla de la acreditada marca Castillo y Muñoz, en barriles y cajas

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS 23.—ESCOLTA.—25.

JARABE de RABANO IODADO de GRIMAULT y C.º, Farmaceuticos en Paris

Hierro Leras Desde los trabajos comunicados, a la Academia de Ciencias en 1849 y a la Academia de Medicina en 1858, el Hierro Leras ha obtenido del cuerpo

KANANGA DEL JAPON RIGAUD y C.º Perfumistas PARIS — 8, Rue Vivienne, 8 — PARIS

Extracto de Kananga, suavissimo y aristocratico perfume para el pañuelo.

Acete de Kananga, tesoro de la cabellera, que ablanda, hace crecer y cuya caída previene.

Jabon de Kananga, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia.

Polvos de Kananga, blanquean la tez con el elegante tono mate, preservándolo del asoleo.

Deposito en las principales Perfumerias

BOTICA de D. PABLO SARTORIUS.—Escolta, 25.

COMISION LIQUIDADORA de los bienes de la testamentaria de D. CARLOS PLITT.

FARMACIA CENTRAL ESCOLTA, 31.

Habiendose hecho cargo de dicho Establecimiento, segun acuerdo de la citada Comision, los señores D. ILDEFONSO MALLAT, licenciado en Farmacia y D. ANDRÉS KRAPPENBAUER, desde esta fecha se ofrece al respetable público de Manila y provincias un esmerado servicio tanto en el despacho de prescripciones medicinales como en el ramo de drogueria, especificos y perfumaria, quedando la Botica de D. Jacobo Zabel en sujecion a un completo y selecto surtido de todos los efectos pertenecientes a dichos ramos.

PARA SANOS, COMO PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES. El rico vino de San Miguel (tónico y reconstituyente) que medio Manila conocerá desde mañana, por muestras que se distribuirán gratis a domicilio, se vende a 5 reales botella en todos los principales almacenes de bebidas y comestibles de la capital.

HONG-KONG & SHANGHAI BANKING CORPORATION Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas, a cargo de otro banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla, establecido en Madrid, y sus sucursales de provincia.

EL SIGLO XIX.

Tengo el gusto de anunciar a mis parroquianos y al público en general, que por el último correo, he recibido un gran surtido en tejidos, novedades y artículos de fantasia, tanto para señoras como para caballeros y que detallaré a precios muy módicos, como tiene acreditado este establecimiento.

Gran surtido en satinetes para vestidos y sayas. Satinetes lisas, bretonas para muebles, franclas en colores y blanca, quignon en varios dibujos, terciopelos lisos de todos colores y con flores, rasos colores y negros, gró negro, rasos brochados negros y colores, alpaca negra y colores, granadinas, blondas negras y cremas, tul negro y blanco, encaje sedá colores, flecos y franjas de felpilla, franjas rizadas, golas blancas y negras, agremanes y golpes de pasamaneria, encaje de seda con azabachí.

Gran surtido en sombreros para señora. Velos para novia y juegos de azahar, matidos, velos para mestiza, mantillas andaluzas, cintas elasticas para ligas, mitones de seda colores, muselina merinos y cachimiro negro, cuellos y puños para señoras y caballeros, corbatas de todas clases, guantes de hilo para caballero, medias y calcetines de hilo escocia, calcancillo de baño, camisetas de lana, fajas de lana, mantiles y servilletas adamascadas, alfombras, abanicos de tela, baules mudos maletas y saquitos de mano.

Tambien pongo en conocimiento del público que siendo los tejidos el ramo principal a que me dedico, por todos los correos recibiré las más altas novedades de Europa.

Los artículos de Bazar existentes los detallaré más barato que hasta aquí.

CERTIFICADOS de defuncion para médicos particulares A municipales, se venden en la imprenta de RAMIREZ y GIRAUDIER, Magallanes, n.º 3.

DESTILERIA DE TANDUAY. Premia los en las Exposiciones de Filadelfia y Paris de 1876 y 1878.

MADERAS de todas clases, aserradas y en trozos, se venden a precios bajos en la tableria de San Sebastian.

Bazar Filipino. Gran surtido de armas en ecopetas Lefauchaux, Remington y fuego central, de piston de 1 y 2 cañones; revolvers, carabinas y pistolas de salon; cartuchos, cuchilleria inglesa fina en nabajas de afeitador y corta-plumas, tijeras para bordar, para uñas, para costura, para saetre, para mechas, para caballos, para podar y para hojalatero.

La Fama SACRISTIA, 9, BINONDO. Riquisimos chorizos y morcillas para la Naval.

Se vende un carruaje victoria y una pareja de caballos, a la bajada del puente de Binondo; en la misma darán razon.

Se vende un carruaje de poco uso, en la calle de Magallanes n.º 3, darán razon en la misma.

MANILA. Imp. de RAMIREZ y GIRAUDIER editores propietarios.